

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№ 11 (38) ноябрь 2022 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

«КОРЕННЫЕ НАРОДЫ СИБИРИ»

- 2 -

ФРАГМЕНТЫ ДОКЛАДОВ

- 3 -

ФОРУМ В КЕМЕРОВО

- 4 -

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА



Замир Гореев

В ходе специальной военной операции на Украине погиб еще один замечательный молодой человек — Замир Рифхатович Гореев. Уроженцу деревни Усманка Кыштовского района Новосибирской области было 29 лет, он был профессиональным военным.

Я и мой двоюродный брат Замир — ровесники. Мы оба родились и выросли в Усманке. С 1 по 9 класс Замир учился в Усманской основной школе, 10-11 класс — в Кыштовке. После окончания 11 класса он поступил в Новосибирский военный ордена Жукова институт им. генерала армии И. К. Яковлева войск национальной гвардии РФ, окончил вуз в 2016 году. Служил на Северном Кавказе.

Наше детство проходило примерно в одинаковых условиях, но немного в разных компаниях. Однако, будучи уже студентами и живя в Новосибирске, мы стали ближе общаться. Иногда Замир мог просто написать, спросить о делах, предложить встретиться, а иногда мы общались по вопросам, связанным с учебной, планами, семейными новостями.

Для меня, как и многих других, Замир был образцом целеустремленности. Он относился к той категории надежных упорных людей, которые самостоятельно строят свою жизнь и сами пробивают дорогу в будущее. Мой брат был человеком со внутренним стержнем, имел свои принципы и придерживался их, по-своему смотрел на многие вещи. Сдержанность — одна из основных черт его характера, как и патриотизм.

Для своих родителей он всегда был примерным сыном, уважал их и помогал им.

Благодаря родителям, прежде всего, Замир вырос человеком серьезным и по-



Воин, герой, патриот

настоящему воспитанным.

Замир Гореев посмертно награжден Орденом Мужества.

И это — не просто формальность, наоборот. Именно Замира можно с уверенностью назвать мужественным человеком, коих сегодня не так много. К сожалению, судьба распорядилась по-своему. Замир не успел создать семью, все свое время и силы он отдавал службе. Наша задача, и в том числе лично моя, сохранить память о нем, рассказывать о его героизме и любви к Родине.

Замир родился 17 мая 1993 года, погиб 15 октября 2022. Родным о его смерти сообщили только 10 ноября. Между датами рождения и смерти — жизнь настоящего мужчины-татарина, воина, защитника Отечества.

Замир Рифхатович Гореев похоронен в родной Усманке. Много людей пришли проводить его. Его гибель — потеря для семьи невыполнимая...

Душа Замира будет в раю. Алланың рәхмәтендә булсын.

Тимур ГУМИРОВ,
преподаватель татарского языка Детской студии татарского искусства при НОТКЦ, коллективы РТКАНО и НОТКЦ

НАРОДНАЯ ИНИЦИАТИВА

Началось все просто: мы сидели в школе с учителями, обедаем всегда за общим столом, разговорились. Кто-то сказал, что вот, я видел по телевизору, как люди сами собирают помощь для армии. Мы долго даже не обсуждали, решили свою лепту внести в общее дело.

Я возглавил школу в Юрт-Акбалыке в 1996 году, 27 лет работаю директором и могу сказать: коллективом своим горжусь, 15 человек нас работает в школе. Земляками горжусь, все события, которые у нас в стране случаются, в Юрт-Акбалыке принимают близко к сердцу. То, что на Донбассе происходило восемь лет, как там мучили ни в чем не повинных людей, издевались над теми, кто против фашизма, так же не могло вечно продолжаться. Когда президент объявил, что Россия начинает Специальную военную операцию, все здравомыслящие граждане страны его поддержали.

Решили собирать подарки для бойцов в нашем клубе, им руководит методист Бибиямал Исламовна Ильючик. Сначала думали дать ей в помощники еще библиотекаря, но Бибиямал сама справилась. Люди активно пошли, по два-три раза в неделю в клуб приносили вещи, продукты, в первом сборе отметились 30 семей. Объемы помощи разные, доходы у людей разные, кто-то немного принес, а кто-то и много, но тут же важно, что все от-

кликнулись, все заодно стали.

Теплые вещи, белье, вязанные носки, продукты питания, предметы гигиены и первой необходимости, полотенца, сигареты... Все несли, все нужное. Некоторые по два раза приходили.

Казыхановы, Амировы, Абзалимовы, Мавлютовы, Шайхулины, Саздыковы, Габидулины, предприниматель С. И. Андрианов, Ожигбесовы, Муратовы, Сатдарова, Багаутдинова, Силантьевы. Это не все, я только самых первых, самых неравнодушных назвал.

Вопрос со сбором гуманитарной помощи мы решали на уровне района. Районная администрация в Колывани взяла инициативу в свои руки, объединила потоки. То, что в клубе в Юрт-Акбалыке собирали, потом возвезли в редакцию районной



Мамы — опора страны

газеты «Трудовая правда», у них был создан штаб. Нам во всем помогала глава Новотроицкого



Собрали много

сельсовета Галина Николаевна Кулипанова, мы знали: чуть что какие вопросы, сразу к ней. Галина Николаевна есть в нашей сельской группе в ватсапе, поэтому все очень оперативно сработали.

На 1 ноября 2022 года в нашем Юрт-Акбалыке постоянно проживающих — всего 200 человек. В основном, среднего и старшего возраста. Пускай мы живем, как говорится, в медвежьем углу, от цивилизации так далеко, мы следим за новостями и чувствуем себя частью единой большой страны. Из таких вот маленьких сел состоит вся Россия.

Когда последние собранные вещи в район увезли, наши стали в группе писать: «А что? Уже все? А я еще хотела принести, мож-

но?» Поскольку у людей есть желание дальше помогать, никто их не заставляет, мы решили сборы продолжить.

Мне очень приятно возможность через газету поблагодарить земляков за неравнодушие. Моей тете Закие Шафиковне Ха-

бибулиной, ей уже 81 год, хочу отдельное спасибо сказать.

Сбор помощи нашим бойцам продолжается.

Вильяур МАВЛЮТОВ,
директор МБОУ «Юрт-Акбалыкская ООШ»,
фото предоставлены автором

ИХЛАС КҮҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



Надия Шәрифүлла кызы
Бареева
10 ноябрьдә 85 яшьлек
юбилеен билгеләп үтте



Рима Ансар кызы
Мөхөтдинова
11 ноябрьдә 60 яшьлек
юбилеен билгеләп үтте

Сезне чын күңелдән олы юбилеегыз белән котлайбыз. Сез, ничиксез, дөньядагы иң яхшы әниләр һәм әбиләр, игелекле фәрештәләр, өмет нурлары. Сау-сәламәт булып, жан тынычлыгы, күңел көрлеге белән яшәргә язсын, бәхетле, матур картлыгыгыз дәвамлы булсын. Сезгә хәерле гомер, кайгы-хәсрәтсез матур көннәр телибез, балаларыгызның, оныкларыгызның игелеген күрәп яшәгез.

Татар Автономиясе совете, татар мәдәни үзәге коллективы
һәм «Новосибирск татарлары» гәзитте редакциясе

КТО МЫ? ОТКУДА? КУДА ИДЕМ?

В России проживают представители 193 народностей и национальных групп, в Новосибирской области — 180. По численности на первом месте — русские, на втором — немцы, на третьем — татары. Но вот нюанс: из вышеназванных этносов только сибирские татары, барабинцы и чаты, являются коренным населением этих территорий. Они издавна живут и ведут здесь хозяйство. Этот факт подтвержден десятками исследований историков и этнографов.

А потому вполне логично, что 11-12 ноября именно по инициативе ОО «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области» и ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр» на базе Сибирского института управления — филиала РАНХиГС состоялась I Межрегиональная научно-практическая конференция «Коренные народы Сибири: прошлое и настоящее».

Доклады были разноплановые, уровень — от краткого устного рассказа до глубокой аналитики с использованием десятков научных трудов. Но всех спикеров, молодых и умудренных годами, местных и приезжих, ученых и далеких от науки людей, объединило неравнодушие к вопросам государственной национальной политики России. Каждый сделал акцент на том, что многонациональный состав нашей страны — ее несомненное, мало кому из государств мира естественно доступное богатство. Залогом и основой наших прошлых, нынешних и будущих политических, экономических и культурных успехов является единство в многообразии. Мы действительно различны, но объединены об-

щей исторической судьбой и всем понятными основополагающими гуманистическими ценностями.

Если у вас мелькнула мысль, что «где-то мы уже слышали эту агитацию и пропаганду про дружбу народов», вам не показалось: слышали. Во времена СССР. Слышали и везде читали. Постулат — люди разных национальностей равно достойны уважения, а их языки и культуры — изучения и развития, пожалуй, был главенствующей духовной ценностью советского строя. Которую нам и нашим потомкам предстоит беречь и культивировать, иначе противопоставить во многом разрушительному влиянию глобализации россиянам будет нечего уже завтра.

Учитывая, как хрупок баланс понимания между поколениями, напряжены отношения «своих» и «чужих», дисгармоничен и разобщен мир в целом, времени на раздумья и неспешную раскатку не осталось. Межнациональные отношения — та фундаментальная сфера обще-

ственной жизни, в которой нет возможности отсидеться в стороне, пока другие делают выбор.

На I Межрегиональной научно-практической конференции «Коренные народы Сибири: прошлое и настоящее» об этом говорили все.

Резолюция, подготовленная по результатам Межрегиональной научно-практической конференции «Коренные народы Сибири: прошлое и настоящее» в полном соответствии с пожеланиями ее участников, будет направлена в органы власти Новосибирской области, плюс будет издан сборник докладов.

12 ноября желающие из числа организаторов и участников конференции побывали в деревне Юрт-Ора, где посетили историко-этнографический музейный комплекс «Усадьба чатского татарина» и оставили отзывы в книге почетных гостей.

Организаторы конференции: Министерство культуры Новосибирской области, Министерство региональной политики Новосибирской области, мэрия Новосибирска, Сибирский институт управления — филиал РАНХиГС, ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр», ОО «Региональная Национально-Культурная Автономия Новосибирской области», Всемирный конгресс татар, Федеральная национально-культурная автономия татар приложили массу усилий, чтобы конференция прошла так, как прошла: продуктивно, конструктивно, лаконично, но эмоционально.

Предполагается, что конференция станет ежегодной.

*Виктория КУПЦОВА,
фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ*



Участники конференции

ФРАГМЕНТЫ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

— Невозможно переоценить значимость конференции. Сегодня история, культура, язык коренных народов, проживающих на территории огромного Сибирского региона, приобретают все более важное значение. Когда представители разных национальностей и народностей, руководители национально-культурных автономий плечом к плечу идут в одной колонне, как было на открытии стелы «Новосибирск — город трудовой доблести», когда на праздниках выступают национальные коллективы, это вызывает в сердцах глубокий отклик. Мы понимаем, насколько важно передать чувство единения нашим детям. У татарского центра, татарской автономии есть прекрасная традиция проведения подобных конференций, они очень трепетно относятся к этой теме, я благодарю руководителей и коллективы татарских организаций за то, что они не просто продвигают идею дружбы народов, но и прикладывают постоянные усилия к ее воплощению.

*Марина ТЕРЕНТЬЕВА,
начальник отдела по взаимодействию с религиозными организациями и национально-культурными автономиями и организациями мэрии Новосибирска*



Объединяя усилия

— Я посмотрел программу — очень насыщенная. От лица Министерства культуры области хочу поблагодарить всех экспертов, которые согласились поделиться мнениями по заявленным темам, и организаторов. Названия конференции «Коренные народы Сибири: прошлое и настоящее» мне кажется очень знакомым. Сегодня, в эпоху неопределенности, когда по всем направлениям в обществе происходят трансформации, говорить о будущем довольно сложно. Но именно в осознании этого перехода: что у нас было в прошлом, что есть в настоящем, кроется ключ к пониманию нашего будущего. Мы вовремя остановились и подумали, что иногда историю других стран и национальностей мы знаем лучше, чем историю и культуру тех народов, которые населяют

нашу многонациональную страну. Наступил тот самый момент, когда мы должны поменять фокус внимания и поинтересоваться тем, что здесь, на нашей территории в России, происходило, происходит и будет происходить. Важность и значимость конференции сложно переоценить! Надеемся, тематическая конференция под эгидой РТНКАНО станет ежегодным мероприятием.

*Григорий МИЛОГУЛОВ,
заместитель министра культуры Новосибирской области*

— Понимание истории, знание прошлого и настоящего становится неотъемлемой частью жизни. Безусловно, молодежь сегодня отвыкает и уже, надо сказать, отвыкла от глубокого понимания своего исторического прошлого. Мы с вами не можем сегодня отрицать, что слово «патриотизм» становится менее значимым, чем оно было ранее. Мы вместе должны вновь вернуть значимость этому слову. Российская Федерация — прекрасная страна, масштабное многонациональное государство, я уверена, что повышение роли каждой национальности будет правильно воспитывать молодое, гражданское, нравственное поколение, которым в будущем мы будем только гордиться.

*Светлана КОЖЕВНИКОВА,
заместитель директора СИУ — филиала РАНХиГС*

— Правительство Новосибирской области и Министерство региональной политики очень внимательно относятся к таким мероприятиям как сегодняшняя конференция, потому что они призваны как проанализировать историю, так и просчитать перспективы дальнейшего развития. В этом году стартовало международное десятилетие языков коренных народов, наш регион отпраздновал 85 лет со дня образования, конференция является неотъемлемой частью юбилейных мероприятий. Надеемся, по итогам конференции мы выработаем предложения по дальнейшему развитию в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

*Анна ЛОПАРЕВА,
начальник управления по делам национальностей и взаимодействию с религиозными организациями Министерства региональной политики Новосибирской области*

— Я благодарю всех, кто помог в организации конференции, кто приехал выступить и послушать, кто душой болеет за будущее Сибири и всей нашей большой

страны. Мы собрались в тяжелое время. Продолжается Специальная военная операция. На территориях, которые добровольно вошли в состав России, продолжает литься кровь военных и мирных жителей. Мы не таим зла на народ Украины, народ не виноват. Но выучить урок необходимо, чтобы подобное не могло повториться в будущем. Мы, когда выезжаем за рубеж, все там русские: никто мне ни разу не сказал, что я — татарин. Из России, значит, русский, и это — еще один аргумент в пользу того, что мы должны быть вместе и помнить: судьба у нас одна. Общего гораздо больше, чем различий.

*Амир ГАРЕЕВ,
президент ОО «РТНКАНО»,
советник губернатора Новосибирской области*



Практики и ученые

— Мы находимся на знаковом этапе развития государственной национальной политики в Российской Федерации, впервые приходим к пониманию, что национальная политика — это не только этнополитика, но и нациестроительство. В 2021 году была принята новая редакция «Стратегии национальной безопасности РФ», а 9 ноября текущего года президент подписал указ, который утвердил основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Когда мы наблюдаем новые социально-политические реалии сегодняшнего дня, включая Специальную военную операцию, а также мощнейшее негативное воздействие извне, которому подвергается современная Россия, то понимаем, каким серьезным угрозам и рискам нам предстоит противостоять. Национально-культурный проект — процесс очень долгий, мы находимся в его начале. Акценты заметно смещаются из центра в сторону регионов, потому что на федеральном уровне все доктринальные документы приняты, приоритеты обозначены. Важно также, что на федеральном уровне есть понимание ресурсного обеспечения национальной политики в регионах. Учитывая фактор

нарастающей миграции, увеличение потока мигрантов из стран ближнего зарубежья, принципиально важно усилить взаимодействие государственных структур с органами местного самоуправления, национально-культурными центрами и автономиями.

*Леонид САВИНОВ,
д-р полит. наук, доцент, проф. кафедры государственного и муниципального управления СИУ — филиала РАНХиГС*

— Российская Федерация — одно из крупнейших многонациональных государств мира. Из 193 народов, проживающих на ее территории, законодательство РФ выделяет коренные малочисленные народы (КМН) в отдельную социальную группу. В единый перечень входят 47 КМН, нуждающихся в особой государственной защите и поддержке. 40 КМН имеют особый правовой статус народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ. В отношении них реализуется государственная политика устойчивого развития. 7 народов, не проживающих на вышеназванных территориях, также пользуются особыми правами в сфере сохранения этнической самобытности, социального обеспечения и сохранения традиционного образа жизни. Политико-правовая база РФ в отношении КМН базируется на соответствующих статьях Конституции, федеральных законах и кодексах, а также нормативно-правовых актах, принятых в регионах. В Новосибирской области КМН не проживают. На мой взгляд, интерес государства в проблемах КМН несколько ослаб, потому что, если в начале 2000 годов на федеральном законодательном, исполнительном уровнях власти специфика вопросов, связанных с КМН, была более остра, принимались и финансировались много целевых программ, то сегодня прерогатива решения этих вопросов перенесена из федерального центра на уровень субъектов, которые самостоятельно принимают решения и реализуют государственную политику в отношении КМН.

*Елена ШЕВЦОВА,
модератор конференции, канд. полит. наук, доцент кафедры государственного и муниципального управления, и. о. директора научно-образовательного Центра государственного управления и публичных стратегий СИУ — филиала РАНХиГС*

— В современном мире проблема охраны и использования природного и культурного наследия признана актуальной на глобальном, национальном и региональ-

(окончание на стр.3)

КТО МЫ? ОТКУДА? КУДА ИДЕМ?

(окончание, начало на стр.2)

ном уровнях. В России эта тема определяет содержание ряда государственных программ, входит в число приоритетных направлений поддержки коренных народов Сибири. Термин «культурные ценности» вошел в международный культурологический и правовой дискурс к началу XX века, переход к пониманию неотчуждаемости ценности от актуальной культуры предопределил появление категории «коренное наследие» к середине XX века. Категория «культурное наследие» была закреплена серией документов. В России интерес к сохранению культурного наследия возник еще в XVIII веке, в эпоху Петра I, когда впервые в истории русской государственности встал вопрос о русской самобытности. На высочайшем уровне была поставлена задача выявления и фиксации древностей, началось музейное строительство. Первый государственный публичный музей — знаменитая Кунсткамера — был основан в 1714 году. Растущее музейное собрание этого уникального центра формировало визуальную концепцию строящейся Империи. Провозглашенная в 1721 году Империей, Россия еще долго находилась в процессе приращения территорий. Задачи оценки новых территорий решала Академия наук и художеств в Санкт-Петербурге, организованные ею академические экспедиции позволяли зафиксировать многообразие культур регионов. Образ многонациональной России всегда был очень значим, поскольку прямо влиял на формирование массового национального самосознания.

Ирина ОКТЯБЕРСКАЯ,
д-р ист. наук, доцент, ведущий научный сотрудник Института археологии и этнографии СО РАН



Ильнар Гарифуллин

— 2019 год по инициативе ООН был посвящен языкам коренных народов. Но в России нет категории «коренной народ», есть лишь понятие «коренной малочисленный народ» (КМН). Это очень важный момент. Если мы откроем законодательство РФ, то увидим, что общая численность КМН, осознающего себя отдельной этнической общностью, непременно должна быть менее 50 тыс человек. В международной практике термин «коренной народ» гораздо более расширен. Согласно документам ООН, поясняющим, какие народы могут быть признаны коренными, на территории России таковыми могут быть признаны все народы, которые традиционно здесь проживают, исторически сформировались на территории современной России, имеют свои национальные субъекты, либо не имеют таковых, но численно насчитывают более 50 тыс человек. Это, в том числе, русские, статус которых как коренного народа наше российское законодательство определить не позволяет. В том числе, татары, с которыми та же история. Я считаю это серьезным недостатком нашего законодательства, поскольку в защите своих национальных, культурных, экономических интересов нуждаются сегодня не только КМН, но все коренные народы России в целом.

Ильнар ГАРИФУЛЛИН,
канд. ист. наук, веб-редактор журнала «Туған эйир», г. Казань

— Глобализация зримо влияет на сохранение культурного наследия, но на разные его элементы — с различной интенсивностью. Так, традиционный образ занятий — рассмотрим его на примере сибирских татар-чатков, чьи материальная культура и быт прекрасно представлены в

музее в с. Юрт-Ора Колыванского района Новосибирской области — объективно уходит в прошлое. Очень многие кустарные изделия заменяются фабричными, самому делать лодку-долбленку долго и затратно, гораздо проще купить подходящую лодку в магазине. Печи заменяются газовыми котлами, дмотканые половики — промышленными коврами массового производства, то же самое можно сказать об одежде, посуде, мебели и большинстве обиходных предметов быта. Что касается сохранения национального языка и



Момент дискуссии

письменной литературы, первостепенную важность имеет наличие этой литературы. У сибирских татар ее немного, хотя в последние годы в Тобольске выходит все больше книг на сибирскотатарском языке. Но молодежь, которая не владеет родным языком хотя бы на бытовом уровне, не учила язык в школе, не сможет читать книги. Имеет место и разность диалектов, которая тоже создает определенные сложности. Самым консервативным элементом культурного наследия, как ни странно, оказывается питание. Пицца проделала большую эволюционный путь и блюда сибирских татар отличаются от аналогичных у татар Поволжья, но это — самая устойчивая часть материальной культуры. Семьи, даже живущие в городском пространстве, не говорящие на родном языке, продолжают готовить те блюда из тех продуктов, которые использовали и предпочитали их предки столетия назад.

Владислав КОКОУЛИН,
д-р ист. наук, гл. редактор научно-исторического журнала «Сибирский Архив»

— Прежде чем говорить об истории и культуре теле — коренного народа Алтая, более известного как телеуты — необходимо вспомнить историю завоевания русским государством Сибирского ханства. Этот исторический процесс проходил в конце XVI века, с 1582 по 1598 годы. Началом стало крупное сражение в октябре 1582 года между казаками атамана Ермака и войском хана Кучума. Ровно 440 лет назад отряд Ермака одержал победу и занял Кашлык — столицу Сибирского ханства. В 1585 году Ермак погиб, окончательную победу над Кучумом одержал воевода Андрей Воейков в сражении на реке Ирмень. После этого на территориях покоренного Сибирского ханства начали строиться русские крепости-остроги Тюмень, Тобольск, Тара, Берёзово, Обдорск — ныне Салехард. Дальнейшее присоединение Сибири к Российскому государству было делом времени, продвижение русских служилых людей в XVII веке пошло в восточном направлении. Лишь век спустя они двинулись на юг. В 1716 году на берегу реки Бердь был основан острог, ныне город Бердск. Пойти на Алтай раньше было невозможно: землями владело Теленгетское ханство — сильное централизованное

государство, ревностно охранявшее свои границы.

Аржана ЧЕМЧИЕВА,
канд. фил. наук, научный сотрудник Института археологии и этнографии СО РАН

— Чаты пришли на берега Оби в начале II половины XVI века, их вытеснил сюда бухарский хан Кучум, который занял трон свергнутого им хана Едигера. Понятно, местное население всегда рассматривало Кучума как узурпатора, совершившего переворот, но Кучум значительно расширил границы Сибирского ханства, ему подчинились многие народы, в том числе, барабинцы. Но не чаты — чаты ушли на восток. Барабинцы до сих пор компактно живут на западе Новосибирской области, а чаты осели вдоль Оби, всем хорошо известно их историческое поселение Юрт-Ора. Поселений чатов было несколько. В начале XVII века севернее нынешней Колывани существовал Чатский городок, который, пережив несколько осад, был захвачен теленгутскими всадниками. Когда в 1620 годах сформировался антирусский союз кучумовичей, теленгутов, барабинцев, часть чатов в него вошла. Князь южных чатов Тарлав, принесящий сначала присягу русскому царю, вскоре нарушил слово, восстал против русских и ушел вверх по Оби, где на границе Караканского бора основал новый чатский городок Чингис. В 1631 году Чингис-городок штурмом взял смоленский дворянин Яков Тухачевский, Тарлав погиб. Еще одно загадочное поселение чатов находилось на том месте, где сейчас находимся мы — на территории Октябрьского района Новосибирска. Это была крепость Цаттыр, которая в русском наименовании получила название Чертово городище. Это последнее прибежище хана Кучума, где он, в силу преклонного возраста, военных неудач и иных неблагоприятных обстоятельств, принял решение отказаться от трона Сибирского ханства. Более ста лет шли сражения на территории нынешней Новосибирской области между русскими, теленгутами, сибирскими татарами, барабинцами, но ни одного упоминания крепости Цаттыр в документах нет. Во многом мы имеем дело с легендой.

Константин ГОЛОДЯЕВ,
краевед, научный сотрудник МАУК «Музей Новосибирска»



Гатия Ахмадеева

— Я более 20 лет занимаюсь татарской культурой, общественной работой в филиале РТНКАНО, и насколько могу, краеведческими исследованиями. На любительском уровне фиксирую исторические факты, касающиеся моих земляков. Судьба сел Старая и Новая Качёмка волнует меня особенно. Новой Качёмке нынче 110 лет, это татарское поселение образовалось на территории нынешнего Убинского района во времена столыпинской земельной ре-

формы. Первопоселенцы, 9 семей, приехали из Бугульминского района Татарстана. Здесь они познакомились с местными барабинскими татарами из села Старая Качёмка и решили поселиться в их деревне. Но несхожесть образа жизни вызвала трения между соседями: барабинцы были охотники и рыбаки, а бугульминцы — земледельцы. Поэтому вновь прибывшие откочевали на 15 км и основали свое село — Новую Качёмку. Название Качёмка, это задокументированный факт, идет от имени хана Кучума. На месте Старой Качёмки располагался его стан, до сих пор сохранились чуть заметные холмики могил его воинов. Я многое узнала от старожилов и в Новой Качёмке, хана Кучума помнят и здесь. Старой Качёмки уже нет, Новая Качёмка существует, но в ней доживают век немногие пожилые люди. Моя мечта — спасти Новую Качёмку, сделать в ней музей, сохранить деревню для потомков. Историей интересуются многие, Убинскому району нужен оазис татарской культуры.

Гатия АХМАДЕЕВА,
методист районного ДК, руководитель кружка татарской культуры «Салават күпер», с. Убинское Новосибирской области



Равнодушных не было

— Специальным объектом историко-демографического исследования барабинские татары не становились. Они носят самоназвание бараба, параба, барама, относятся к одной из этнических групп сибирских татар, компактно расселены в центральном Обь-Иртышском междуречье, эта местность на Северо-Западе Новосибирской области исторически носит название Бараба. Барабинские татары разделяются на три группы: любейско-тунусская, барабинско-туражская, теринско-чойская. Увеличение численности барабинских татар резко возросло в середине XVIII века, что связано со строительством по приказу Петра I Обь-Иртышской укрепленной крепостной линии. Рост численности барабинцев продолжался вплоть до начала XIX века, в I половине XIX века население почти не росло, но и не уменьшалось, а в конце XIX века резко снизилось. По мнению историков и этнографов, это связано с ухудшением условий жизни барабинцев, в частности, с падежами скота, усилившейся трудовой эксплуатацией и частыми эпидемиями инфекционных заболеваний. Нынешняя численность барабинских татар составляет примерно 4 тыс человек.

Тимур ГУМИРОВ,
заместитель директора по УВР, учитель истории и обществознания МБОУ «Аэрокосмический лицей имени Ю.В. Кондратюка», аспирант ФГБОУ ВО «НГПУ»

— Одной из наиболее актуальных проблем коренных народов Сибири является проблема сохранения языка, в данном случае — диалектов сибирских татар. Диалект барабинских татар изучен в большей степени, чем чатских. Диалект чатов имеет сложное смешанное происхождение, вариативность, он еще формируется. Уникальность барабинского и чатского диалектов состоит в том, что оба сохранили основные черты древнетюркского праязыка. 26 мая 2012 года в Турецкой Республике состоялась IV Международная конференция по исчезающим языкам и культурам. По ее итогам язык барабинских татар был признан исчезающим. Мигра-

(окончание на стр.4)



За круглым столом все равны

КТО МЫ? ОТКУДА? КУДА ИДЕМ?

(окончание, начало на стр.2-3)

ция коренного населения из сел в города ведет к утрате компактного проживания, ассимиляции, росту числа смешанных браков, быстрой потере родных языков. Глобализация довершает процесс. В школах, перегруженных учебным процессом, родители сталкиваются с дилеммой: посещать ли ребенку уроки родного языка или вместе со всеми готовиться к ЕГЭ. Причем изучение родного языка у большинства родителей соотносится с потерей перспективы получения ребенком дальнейшего образования.

Модарис АБАКИРОВ,
член МОО д.Юрт-Ора Кольванского района
Новосибирской области «Сохранение наследия
чатских татар»



Единомышленники

— Я — чатский татарин родом из деревни Юрт-Ора. В 1598 году, что подтверждено архивными данными, произошла первая встреча русских, пришедших осваивать Сибирь, с татарами-чатами в нашей деревне. То есть Юрт-Ора до этого момента уже существовала. Наше поселение уникально: наши предки, а затем мы, сумели с тех стародавних времен сохранить как этнос. У нас жив родной говор, который мы знаем и используем. Я долго искал ответ: как это было сделано? Что легло в основу нашей идентичности, как чаты в Юрт-Оре смогли остаться чатами с собственным вековым укладом? В 1894 году в Юртах Орских проживало, согласно переписи, всего 180 взрослых, детей не учитывали. Это же крохи! Выяснилось, что исчезновению нашей самобытности противостояла сама природа, географическое расположение деревни, и разум мурз, аксакалов. Когда в Юрт-Ору приходили переселенцы, а волн миграции было несколько, люди были разных национальностей: русские, поволжские татары, чуваша,

они хотели поселиться здесь, на уже обжитом месте. Мурза собирал совет аксакалов и они решали, как поступить со вновь прибывшими семьями. Если среди детей было больше девочек, семье разрешали остаться, помогали строиться, обзаводиться хозяйством, а если мальчиков, просили искать другое место для обустройства. Потому что каждый выросший мальчик должен был выстроить собственный дом, ему нужно было выделить земельный надел, а места в Юрт-Оре было мало: деревня расположена между реками Обь, Уень и озерами. Земли под посадки, сенокосы и пастбища хватало на ограниченное количество дворов. Так разумное отношение к ресурсам и нежелание плодить нищету позволило Юрт-Оре остаться единственной настоящей чатской деревней не только в Сибири, но и во всей России.

Навиль ШАГАБУТДИНОВ,
председатель МОО д.Юрт-Ора Кольванского
района Новосибирской области «Сохранение
наследия чатских татар»

— Мы проводим нашу первую конференцию в удобном функциональном пространстве, за что хочу поблагодарить руководство Сибирского института управления — филиала РАНХиГС. Спасибо всем, кто присутствует в зале, всем, кто вне Новосибирска горячо поддерживает наши идеи и начинания. Мы рады делиться наработанным опытом, учиться у коллег и, надеемся, наша совместная деятельность принесет пользу не только Новосибирской области, но всему Сибирскому региону. Для нашей большой многонациональной страны разнообразие народного творчества, обычаев, обрядов, ремесел — не только бесценное наследие, но наше общенациональное преимущество. Культура народов России выполняет ключевую роль, объединяет, сближает, утверждает принципы согласия и взаимопонимания. Каждый регион России отличает свои культурные традиции, в большинстве субъектов Федерации реализуются комплексные программы по их сохранению и развитию: открываются центры фольклора, дома ремесел, создаются народные художественные коллективы. Благодаря ученым-этнографам формируются фольклорные фонды, огромной популярностью пользуются фестивали традиционной культуры, на основе которой базируется и сохраняется духовная связь поколений и историческая память. В

Новосибирской области работают две областные татарские организации: государственное бюджетное учреждение культуры «Новосибирский областной татарский культурный центр» (создан по инициативе татарской общественности 29.10.1990 года решением Новосибирского облисполкома) и общественное объединение «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области». Преобладающее татарское население проживает в восьми районах Новосибирской области, но центр и Автономия ведут активную работу на всей территории области, а также ежегодно участвуют в десятках мероприятий за ее пределами.

Равза ТИХОМИРОВА,
директор ГБУК НСО «НОТКЦ», Заслуженный
артист Республики Татарстан

— Запрос на изучение родного языка есть, запрос серьезный. Родной язык как отдельный полноправный учебный предмет надо включать в школьные образовательные программы с первого года обучения. Для того, чтобы дети хотели и могли говорить, читать на родном языке, надо, в первую очередь, усилить важность и престижность родного языка. Автоматически с этим возрастет престижность изучения



Равза Тихомирова и коллеги

русского языка. Стоя рядом с подростками, с молодежью, мы зачастую не понимаем, о чем они говорят, потому что их русский язык беден, искажен заимствованиями, жаргонными словами, весьма и весьма далек от литературного. В Конституции РФ записано, что родные языки народов России есть национальное достояние, они находятся под защитой и государство способствует их сохранению, изучению и развитию. Но если, в случае компактного проживания той или иной национальности в пределах субъекта РФ, изучение родного языка в рамках школьной программы

реально, то проживающие разрозненно на территории РФ семьи такого шанса зачастую лишены: в школах нет преподавателей родного языка, учебных пособий, стимула. Однако, если есть желание, проблема решается путем задействования электронных ресурсов. В реестре примерных основных общеобразовательных программ в сети интернет размещены 140 программ учебных предметов, в том числе: родной язык, чтение на родном языке, родная литература. По 30 языкам обучающие материалы доступны. Кроме того, все большее распространение получает дистанционное образование, цифровые технологии, сайт Российской электронной школы resh.edu.ru бесплатно доступен ученикам, учителям и родителям 24/7.

Альсина ШАЙМАРДАНОВА,
учитель начальных классов Второй Новоси-
бирской гимназии, руководитель Детской студии
татарского искусства при ГБУК НСО «НОТКЦ»

— Каждый должен знать свое прошлое, интересоваться историческими корнями и происхождением предков. Основу бурятской культуры, как и любой другой, составляет комплекс материальных и духовных ценностей. Одним из древнейших и наиболее ярких воплощений культуры бурят является фольклор. Это — особая форма творчества, в которой есть достоинство, сочетание непосредственности, демократизма, сопричастности происходящему. На каждом этапе развития культура наследует наиболее ценное, что создало общество, творчески перерабатывает его в соответствии с текущей действительностью. Национально-культурные автономии несут в себе подлинно народную культуру и бережно, из рук в руки, передают ее из поколения в поколение. Отрадно, что в последние годы происходит переосмысление национального исторического наследия, переоценка духовно-нравственных ориентиров, рост национального самосознания, восстановление памяти в самом широком смысле этого слова. Налицо стремительный рост интереса к национальным традициям, ремеслам, праздникам, бытовым ритуалам, народному костюму, письменному, устному литературному богатству, вокальному и хореографическому наследию.

Энх ЭРДЫНЕЕВ,
президент Национально-культурной бурятской
автономии «Байкал», г. Новосибирск

1100-ЛЕТИЮ ИСЛАМА В РОССИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Умению доверительно говорить о насущных проблемах, стремлению уважать чужое мнение, даже если с твоим собственным оно не совпадает, быть ресурсным с точки зрения развития культуры общения, межнациональных и межконфессиональных контактов — всему перечисленному 3-6 ноября в Кемерово научились делегаты I Молодежного межконфессионального форума «Сибирь: пространство диалога».

Форум прошел в рамках многопрофильного проекта «Булгары — дорога на восток». Судя по отзывам молодых участников встречи в столице Кузбасса, руководитель проекта, муфтий Духовного управления мусульман Кемеровской области Тагир-хазрат Бикчантаев и его сподвижники-соорганизаторы: Духовное собрание мусульман России, Духовное управление мусульман Кемеровской области, Правительство Кемеровской области, Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования, объединенными усилиями подготовили и реализовали большую и очень насыщенную программу.

Мероприятие в Кемерово действительно готовилось долго — к слишком ответственной дате оно было приурочено. Еще в декабре 2021 года форум вошел в «План основных мероприятий по подготовке и проведению празднования в 2022 году 1100-летия принятия ислама Волжской Булгарией», утвержденному заместителем председателя правительства Российской Федерации Маратом Хуснуллиным.

Первокурсница Новосибирского профессионального педагогического колледжа Аделина Биксиитова представляла на I Молодежном межконфессиональном форуме «Сибирь: пространство диалога» Новосибирскую область и татарский молодежный клуб при НОТКЦ «Алтын йолдыз». Девушка осталась под большим впечатлением от общения со сверстниками и спикерами. Она призна-

ется, что это были одни из самых насыщенных дней в ее студенческой жизни: «В первый день форума с нами провели уроки для мусульманской молодежи: о фикхе, о правилах вынесения фетв, о семейных ценностях. Нам рассказывали преподаватель Российского исламского института Мухаммад Муратов и преподаватель Казанского исламского университета Ахмад Абу Яхья, которого все звали просто Ахмад-устаз. Я сказала «уроки», но это не были скучные монотонные лекции, это была беседа, диалог. Мы могли в любой момент задать вопросы, уточнить то, что было не совсем понятно. Спикеры поощряли наше любопытство, мне кажется, им настолько же было инте-



Форум в Кемерово

ресно с нами, как нам — с ними».

После лекций и обеда, рассказывает Аделина, в первый день форума их отвезли на Джума-намаз в соборную мечеть «Мунира». Она — одно из украшений Кемерово. Молодые люди побывали на экскурсии в мечети, смогли увидеть достопримечательность: открытую на территории мечети летом 2022 года стелу, которая назы-

вается «Благодарность потомков булгарским предкам». Монумент установлен в честь 1100-летия принятия ислама Волжской Булгарией.

«Второй день форума, — продолжает Аделина, — был посвящен межконфессиональному диалогу и работе с проектами. К нам приехал популярный блогер Андрей Иванов, он рассказал о том, как правильно подать информацию. Еще были мастер-класс «От идеи до реализации проекта» и семинар «Кто не ошибается — тот не продвигается!» В общем, скучать было совершенно некогда».

Оргкомитет оплатил участникам форума проезд, проживание и питание, что позволило приехать в Кемерово молодым людям-выходцам из всех социальных слоев.

По замыслу организаторов, ключевой целью форума была гармонизация межнациональных и межрелигиозных отношений в молодежной среде, укрепление добрососедских связей между представителями традиционных конфессий Сибири.

Цели удалось достичь: в I Молодежном межконфессиональном форуме «Сибирь: пространство диалога» приняла участие молодая люди разных национальностей и религиозных конфессий. Все они быстро перезнакомились, обменялись профилями в соцсетях, телефонами и пообещали быть на связи.

А на стеле во дворе мечети «Мунира» каждый, владеющий арабским языком, может в подлиннике прочесть суру аль-Фатиха. Здесь же есть перевод на русском языке и напоминание о том, какое огромное влияние оказало принятие ислама Волжской Булгарией на последующую историю Сибири и всей России.

Виктория КУПЦОВА,
фото Аделины БИКСИИТОВОЙ

Статья опубликована в рамках грантового отчета перед Фондом поддержки социальных программ и Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» РТ